

“最美逆行者 前沿进行时”系列报道之五

凯歌以还 他们将与家人共度除夕

灵寿县援藁医疗队员圆满完成各项工作任务

这次疫情,石家庄市藁城区最牵动人心。2021年1月3日、5日,在接到援助藁城区的指令后,灵寿县第一时间组建了以16名党员为骨干的44人援藁医疗队,星夜驰援藁城。在藁城区工作的18天里,队员们面对风险有勇气、面对困难不退缩,敢于挑战、不畏挫折,在藁城区的多个村镇,坚守医者初心、勇担抗疫使命,圆满完成各项工作任务,受到了藁城区人民的一致称赞。

□本报首席记者 南开宇 李惺



■苏芳用手势表达出爱心和信心。



■几张椅子拼成“床”,苏芳就这么睡着了。



■孟欣在工作中。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

践行社会主义核心价值观

胜利凯旋 除夕就能与家人团聚了

为防控新冠肺炎疫情,80后的苏芳带领灵寿县的43名医务人员和一名司机组成援藁医疗队奔赴藁城区,支援疫情防控工作。在藁城区抗疫的日子里,她带领团队圆满完成了当地分配给医疗队的各项任务。

组班子 抓队伍 凝集抗疫力量

2003年,苏芳毕业于邯郸医学高等专科学校,2008年担任领导职务,带队伍干工作雷厉风行的她,有着丰富的经验和专业的水平,44名援藁勇士来自于全县各个医疗卫生单位,年龄跨度达30岁,有70后12名,80后19名,90后13名,其中党员16人,医生护士共计40人。如何带好这支临时组织起来的团队,激发队伍的战斗力,是摆在苏芳面前最大的任务。左思右想后,她挑选90后党员康垚和70后党员高俊峰担任组长、副组长,结合队员技能、工作单位及参与县机场分流隔离点工作经验等,将整体队伍编成了8个小组,小组长由技术水平较高、参与实战经验较多的王德康、赵鹏、赵平、夏丽丽、高亚楠、李静、康垚、武飞飞等同志担任。在队伍里挑选了县医院一名优秀护士赵鹏作为防护督导专家,时刻督导指导队员防护、消毒和咽拭子采集不到位的问题。邀请援鄂护士李竹灵作为技术指导,为大家进行线上培训,多次在工作群推送专业采集视频和防护步骤教学。

战病痛 战自我 释放抗疫感动

苏芳的腰不好。从2015年查出腰间盘突出椎管狭窄压迫神经导致腿疼后,又加上骨折,每到傍晚总会酸痛无比。连续高强度的工作更加重了疼痛的程度。在藁城区,从一个村到另一个村,走了一天又一天,苏芳的腰椎疼痛越来越厉害。本来就有嗓子疾病的她,安排工作、沟通出行,导致声音越来越哑,加上吃不好饭,胃疼急速加剧……这一切她都在坚持忍耐,但嗓子沙哑是

铿锵玫瑰“疫”路逆行凯歌高奏

1月7日深夜,接到支援藁城的紧急通知后,灵寿县中西医结合医院内四科护士长孟欣和同事郎玉红、师天意、雷晓雨、苗亚冉星夜启程前往藁城隔离点支援。他们的工作是消毒、接待隔离人员、配送一日三餐和生活用品、收垃圾、测量体温、上报信息等。这些工作听起来简单,但一开始,孟欣就发现仅仅做到这几点是远远不够的。因为这是一群与新冠肺炎确诊病例密切接触过的高风险人群,他们来自农村,文化水平相对较低,对新冠肺炎疫情的认识不足,他们有的会急躁、发脾气;有的会抑郁闷闷不答;有的会行为鲁莽或诚惶诚恐……面对这样一个特殊群体,孟欣和同事商量后,决定“扩大”工作范围,增加了防控知识宣传、心理疏导等项目。

她被隔离人员当成自家妹子

在做好本职工作以外,孟欣和大家还要做些“管家”工作。比如:教老大爷如何用淋浴洗澡,教大妈如何用热水壶烧水等等,特别是孟欣在加了隔离人员的微信后,她每天有计划的与他们聊天,缓解他们的恐慌,安抚大家的情绪。隔离人员的心态逐渐平和起来,行动也更加配合了。孟欣一边想方设法解除他们身体和心理上的不适,一边又作为他们生活的贴心管家,细心地过问他们的一日三餐,日常起居,被隔离的人员也都把她当成自家妹子,时不时的和她拉家长,说知心话……如此种种,让隔离点越来越和谐。这里隔离了病毒,却隔离不了人间的真情。

隔离点有一位14岁的女孩,由于没有家人陪伴,她清澈的

无法遮盖的。在大家担心她的身体时,苏芳会告诉大家:“老毛病了,缓缓就会好,别担心我。”

队员干完工作结束,上车、回驻地,苏芳总是一个个点数,有一组不回,她就站在车旁,静静等候,直到最后一名队员归来。腰疼、腿疼、胃疼在她身上都不算啥,每每看到队员克服困难的韧劲儿,她却为别人心疼得一次次泪如雨下。谈起苏芳的工作,队员赵平说:“她像打了鸡血,给队员鼓劲,嘱咐队员既要防护好又要干好,看她每天那么累,我们都心疼她哩。”她像陀螺一样忙个不停,渐渐地精力透支。吃药解决不了身体问题,她处理完工作就自己给自己打针,不让队员们知道,怕队员们的心理受到影响。第二天,她站在团队面前,依然是那个热情饱满、信心十足的领队。

康垚和高俊峰是苏芳的两位得力干将,说起苏芳,康垚说道:“跟着她干工作,安心、放心,我也学到了很多。”高俊峰则表示:“感谢她在我无助时给予的鼓励与关怀,让我信心满满,干劲十足!”

爱队员 重全面 尽显抗疫温暖

为了保证所有人员的心态平和、心理不出现问题,苏芳利用调休时间动员大家写工作感受,把大家干过的活儿、遇到的事搜集整理成资料,提供给灵寿县疫情防控办公室,宣传大家的先进事迹。一次傍晚下班后,和县疫情防控工作人员聊天时,苏芳说:“我这儿有个护士,特别优秀,从上午十点下去了,到现在还没回来,也没有吃饭。”言语中,满是对队员的心疼和关爱。

在援藁勇士工作群里,苏芳给大家留言:“大家吃饱,补充营养,战疫还要继续,健康的体魄加上规范防护,我们一定会胜利凯旋!”火车跑得快,全靠车头带。苏芳用自己的言行和作风感动着这支打不垮、能干事的援藁医疗队。如今,完成在藁城区工作后,医疗队队员们正在接受隔离观察。所幸,除夕夜就是大家解除隔离的日子,届时他们就能回到家中,与亲人共度新春佳节。

眸子里满是恐惧和不安,经常偷偷掉泪。孟欣看在眼里,很是担心,每次送饭的时候总要想办法安抚她,逗她开心,教她跳舞。渐渐地,小女孩打开心结,每次不等孟欣敲门,就笑着开门说:“姐姐,我能听出来是你的脚步声!”小女孩说,长大了也要当一名和孟姐姐一样温暖大家的医务工作者。

逼着学会了“特殊语言”

在隔离点,必须要掌握一门“特殊语言”。这是接受采访时孟欣说的。

刚进入隔离点工作的时候,由于大部分被隔离人员年龄较大,加上口罩隔音,以及方言的原因,孟欣和隔离人员沟通起来有一定的困难。她经常无意识地提高嗓门,配合夸张的肢体语言,才勉强把意思表达清楚。每次和被隔离人员沟通完,孟欣等人因不断大声说话,都感觉嗓子火辣辣地疼。

后来,通过细心观察,慢慢地,孟欣掌握了与他们沟通的手势,一种类似手语的特殊语言。例如:“张嘴”是握拳后打开拇指中指,“热”是用手扇风,“冷”是抱紧双臂……渐渐地,与大家沟通交流不再是一件困难的事了。有一次,她给一位64岁的老人送完餐,一转身,看见身后的大妈正对着她竖起大拇指。这一刻,孟欣的眼泪差点涌出,在她眼中,这就是对自己工作的最大认可。

孟欣这群逆行的白衣天使们,用乐于奉献的精神、娴熟的专业知识、亲切温暖的微笑,给隔离点带来了一道绚丽的色彩,赢得所有被隔离人员的爱戴与认可。